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LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGOES ABAIXO.

01 - Vocé recebeu do fiscal o seguinte material:

a) este caderno, com os enunciados das 70 questdes objetivas, sem repeticdo ou falha, com a seguinte distribuicéo:

CONHECIMENTOS BASICOS

LINGUA LINGUA
PORTUGUESA II INGLESA Il

i CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
INFORMATICA IV

Questodes

Pontos

Questodes

Pontos

Questodes

Pontos

Questodes

Pontos

Questodes

Pontos

1a10

1,0

11a20

1,0

21a25

1,0

26 a40

1,3

56a70

2,0

- 41 a55 1,7 -

b) 1 CARTAO-RESPOSTA destinado as respostas as questdes objetivas formuladas nas provas.

02 - Verifique se este material estda em ordem e se o seu nome e nimero de inscrigdo conferem com os que aparecem no

CARTAO-RESPOSTA. Caso contrério, notifique IMEDIATAMENTE o fiscal.

Ap6s a conferéncia, o candidato devera assinar no espaco préprio do CARTAO-RESPOSTA, a caneta esferogra-
fica transparente de tinta na cor preta.

03 -

No CARTAO-RESPOSTA, a marcagéo das letras correspondentes as respostas certas deve ser feita cobrindo a letra e
preenchendo todo o espago compreendido pelos circulos, a caneta esferografica transparente de tinta na cor preta,
de forma continua e densa. A LEITORA OTICA ¢é sensivel a marcas escuras; portanto, preencha os campos de
marcagao completamente, sem deixar claros.

® o © © ®

Tenha muito cuidado com o CARTAO-RESPOSTA, para ndo o DOBRAR, AMASSAR ou MANCHAR.
O CARTAO-RESPOSTA SOMENTE podera ser substituido caso esteja danificado em suas margens superior ou inferior -
BARRA DE RECONHECIMENTO PARA LEITURA OTICA.

Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas 5 alternativas classificadas com as letras (A), (B), (C), (D) e (E);
s6 uma responde adequadamente ao quesito proposto. Vocé s6 deve assinalar UMA RESPOSTA: a marcagao em
mais de uma alternativa anula a questdo, MESMO QUE UMA DAS RESPOSTAS ESTEJA CORRETA.

As questdes objetivas séo identificadas pelo numero que se situa acima de seu enunciado.

SERA ELIMINADO do Processo Seletivo Publico o candidato que:

a) se utilizar, durante a realizagao das provas, de maquinas e/ou relégios de calcular, bem como de radios gravadores,
headphones, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer espécie;

b) se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo o Caderno de Questdes e/ou o CARTAO-RESPOSTA;

c) se recusar a entregar o Caderno de Questées e/ou 0 CARTAO-RESPOSTA quando terminar o tempo estabelecido.

Exemplo:

05 -

06 -

07 -
08 -

09 - Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA. Os rascunhos e as marcagdes assinaladas no

Caderno de Questdes NAO SERAO LEVADOS EM CONTA.

Quando terminar, entregue ao fiscal O CADERNO DE QUESTOES E O CARTAO-RESPOSTA e ASSINE A LISTA DE
PRESENCA.

Obs. O candidato s6 podera se ausentar do recinto das provas apos 1 (uma) hora contada a Qartir do efetivo inicio das
mesmas. Por motivos de seguranca, o candidato NAO PODERA LEVAR O CADERNO DE QUESTOES, a qualquer momento.

O TEMPO DISPONIVEL PARA ESTAS PROVAS DE QUESTOES OBJETIVAS E DE 4 (QUATRO) HORAS, findo
o qual o candidato devera, obrigatoriamente, entregar O CADERNO DE QUESTOES E O CARTAO-RESPOSTA.

As questbes e os gabaritos das Provas Objetivas serao divulgados no primeiro dia util ap6s a realizagéo das
mesmas, no endereco eletronico da FUNDAGCAO CESGRANRIO (http://www.cesgranrio.org.br).

FUNDACAO
CESGRANRIO
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LINGUA PORTUGUESA II

EM TORNO DO ESPAGO PUBLICO NO BRASIL

Estou no aeroporto de Salvador, na velha Bahia.
Sao 8h25m de uma ensolarada manha de sabado e eu
aguardo o aviao que vai me levar ao Rio de Janeiro e,
de 14, para minha casa em Niteroi.

Viajo relativamente leve: uma pasta com um livro
e um computador no qual escrevo essas notas, mais
um arquivo com o texto da conferéncia que proferi para
um grupo de empresarios americanos que excursionam
aprendendo — como eles sempre fazem e nés, na nossa
solene arrogancia, abominamos — sobre o Brasil.
Passei rapidamente pela seguranga feita de funcionarios
locais que riam e trocavam piadas entre si e logo
cheguei a um amplo saguao com aquelas poltronas de
metal que acomodam o cidadao transformado em
passageiro.

Busco um lugar, porque o relativamente leve
comega a pesar nos meus ombros e logo observo algo
notavel: todos os assentos estao ocupados por pessoas
e por suas malas ou pacotes.

Eu me explico: o sujeito senta num lugar e usa
as outras cadeiras para colocar suas malas, pacotes,
sacolas e embrulhos. Assim, cada individuo ocupa trés
cadeiras, em vez de uma, simultaneamente. Eu olho
em volta e vejo que ndo ha onde sentar! Meus compa-
nheiros de jornada e de sagudo simplesmente ndo me
veem e, acomodados como velhos nobres ou bispos
baianos da boa era escravocrata, exprimem no rosto
uma atitude indiferente bem apropriada com a posse
abusiva daquilo que é definido como uma poltrona
individual.

N&o vejo em ninguém o menor mal-estar ou
conflito entre estar s6, mas ocupar trés lugares, ou
perceber que o espago onde estamos, sendo de todos,
teria que ser usado com maior consciéncia relativamente
aos outros como iguais e ndo como inferiores que
ficam sem onde sentar porque “eu cheguei primeiro e
tenho o direito a mais cadeiras!”.

Trata-se, penso imediatamente, de uma ocupa-
¢ao “pessoal’ e hierarquica do espaco, e ndo um estilo
individual e cidadao de usa-lo. De tal sorte que o
saguao desenhado para todos é apropriado por alguns
como a sala de visitas de suas proprias casas, tudo
acontecendo sem a menor consciéncia de que numa
democracia até o espacgo e o tempo devem ser usados
democraticamente.

Bem na minha frente, num conjunto de assentos
para trés pessoas, duas mogas dormem serenamente,
ocupando o assento central com suas pernas e malas.
Ao seu lado e, sem duvida, imitando-as, uma jovem
senhora com ares de dona Carlota Joaquina esta
sentada na cadeira central e ocupa a cadeira do seu
lado direito com uma sacola de grife na qual guarda
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suas compras. Num outro conjunto de assentos mais
distantes, nos outros portdes de embarque, observo o

55 mesmo padrdo. Ninguém se lembra de ocupar apenas
um lugar. Todos estédo sentados em dois ou trés assen-
tos de uma s6 vez! Pouco se lixam para uma senhora
que chega com um bebé no colo, acompanhada de sua
velha mae.

60 Digo para mim mesmo: eis um fato do cotidiano
brasileiro que pipoca de formas diferentes em varios
dominios de nossa vida social. Pois ndo é assim que
entramos nos restaurantes quando estamos em grupo
e logo passamos a ser “donos” de tudo? E nao é do

65 mesmo modo que ocupamos pragas, praias e passa-
gens? (...)

Temos uma verdadeira alergia a impessoalidade
que obriga a enxergar o outro. Pois levar a sério o
impessoal significa suspender nossos interesses

70 pessoais, dando atengdo aos outros como iguais, como
deveria ocorrer neste amplo saldo no qual metade dos
assentos nao esta ocupada por pessoas, mas por
pertences de passageiros sentados a seu lado.

Finalmente observo que quem n&o tem onde

75 sentar sente-se constrangido em solicitar a vaga ocu-
pada pela mala ou embrulho de quem chegou primeiro.
Trata-se de um modo hierarquizado de construir o
espaco publico e, pelo visto, ndo vamos nos livrar dele
téo cedo. Afinal, os incomodados que se mudem!

DA MATTA, Roberto. O Globo, 24. mar. 2010. (Excerto).

1

De acordo com o texto, o que “...nés, na nossa solene arro-

gancia, abominamos " (¢. 9-10) é

(A) se em missédo de negdcio, excursionar por diversos
lugares que demonstrem a beleza local.

(B) se em atividade empreendedora, viajar recebendo
informacdes relevantes sobre o pais.

(C) quando visitamos outros paises, contratar um professor
para dar aulas da lingua do lugar.

(D) ao termos de trabalhar em outros lugares, passear
por locais relacionados a atividade desenvolvida.

(E) quando viajamos para o exterior a passeio, obter infor-
magcoes historicas sobre o lugar visitado.

2

A comparagéo entre as pessoas no saguéo e os “...velhos

nobres ou bispos baianos da boa era escravocrata,” (¢. 26-27)

se baseia na seguinte atitude:

(A) falta de conflito em estar viajando sozinho.

(B) observacéao das dificuldades das outras pessoas.

(C) utilizagao abusiva do espacgo, sem considerar o direito
alheio.

(D) compreensao de que as cadeiras sao de uso individual.

(E) percepcao de que o espago publico é igualitario.
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3

Qual a frase em que a palavra em destaque apresenta o

mesmo sentido de apropriado no trecho “...apropriado

por alguns...” (¢. 41)?

(A) Os espacos publicos sdo adequados para o encontro
de pessoas.

(B) Ha& espacos nos aeroportos adaptados ao uso de
deficientes fisicos.

(C) Lugares convenientes ao conforto das pessoas
devem prever assentos suficientes.

(D) Os bens tomados indevidamente por pessoas sem
principios devem ser devolvidos.

(E) No momento oportuno, o cidadao deve reivindicar
que seus direitos sejam respeitados.

4

Os trechos transcritos abaixo reforcam o aspecto central

do texto focalizado pelo autor. A inica EXCEGAO é

(A) “...posse abusiva...” (¢. 28-29)

(B) “...ocupacao ‘pessoal’ e hierarquica do espacgo...” (¢. 38-
39)

(C) “...numa democracia até o espaco e o tempo devem
ser usados democraticamente.” (¢. 43-45)

(D) “...passamos a ser ‘donos’ de tudo?” (¢. 64)

(E) “...do mesmo modo que ocupamos pragas, praias e
passagens?” ({. 64-66)

5

Quanto a estrutura do texto, o autor

(A) inicia com uma narragéo e a permeia, em propor¢des
quase iguais, com trechos argumentativos.

(B) alterna narragéo, descri¢éo e dissertagdo, dando mais
énfase a primeira.
(C) opta pela narragéo, do inicio ao fim, terminando por
expor seu argumento principal no ultimo paragrafo.
(D) apresenta uma teoria no inicio e a justifica com
argumentos e descri¢gbes subjetivas.

(E) usa a narragao quase na totalidade do texto, com
alguma argumentacao e algum dialogo, como no
trecho iniciado por “Digo...” (¢. 60)

6

O uso que o autor faz da palavra e no trecho “...companhei-

ros de jornada e de saguédo...” (¢. 24-25) é o mesmo em

(A) “...vai me levar ao Rio de Janeiro e, de |a, para minha
casa...” (£. 3-4)

(B) “uma pasta com um livro e um computador no qual
escrevo...” (£. 5-6)

(C) “...comeca a pesar nos meus ombros e logo observo
algo...”(¢. 17)

(D) “...olho em volta e vejo que ndo ha onde sentar!” (¢. 23-24)

(E) “ocupando o assento central com suas pernas e
malas.” (¢. 48)

PROFISSIONAL JUNIOR
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7

A sentencga “Pouco se lixam...” (£. 57) indica que a atitude
das pessoas foi:

(A) olhar a senhora com deferéncia.

(B) esperar que alguém cedesse o lugar.

(C) desocupar uma cadeira para a senhora.

(D) permanecer como e onde estavam.

(E) sentar-se de uma s6 vez.

8

As palavras em destaque que, em duas ocorréncias no
texto, mantém a mesma classe e 0 mesmo significado séo

(A) “...avido que vai me levar ao Rio...” (¢. 3) — “...levar a
sério o impesssoal...” (¢. 68-69)
(B) “Viajo relativamente leve:” (¢. 5) — “...o relativamente

leve comeca a pesar...” (¢. 16-17)

(C) “...cidadao transformado em passageiro.” (¢. 14-15)
— “...estilo individual e cidadao de usa-lo.” (¢. 39-40)

(D) “...relativamente leve... “ (¢. 16) — “...relativamente aos
outros...” (¢. 34-35)

(E) “...usa as outras cadeiras...” (¢. 20-21)—“...usa-lo.” (¢. 40)

9

Em cada um dos trechos abaixo, analise o deslocamento
do pronome obliquo.

I — “..que vai me levar... (¢. 3) — que vai levar-me

I — “Eu me explico:” (¢. 20) — Eu explico-me

I — “Ninguém se lembra...” (¢. 55) — Ninguém lembra-se
IV — “Pouco se lixam...” (£. 57) — Pouco lixam-se

V - “.sente-se constrangido...” (¢. 75) — se sente cons-
trangido
VI - “..que se mudem!” (¢. 79) — que mudem-se

Conforme o registro culto e formal da lingua esté correto
APENAS o que ocorre em

(A) 1, lleV. (B) 1, 1l e VL.
(C)1I, IV e VL. (D) 11, V e VI.
(E) Il IV e V.

10

Observe o periodo:

N&o vejo em qualquer pessoa o menor mal-estar ou confli-

to em estar so6.

O plural do periodo acima, realizado de acordo com o regis-

tro culto e formal da lingua e sem alteragéo do sentido, é

(A) Nao vemos em qualquer pessoa o menor mal-estar ou
conflito em estar s6.

(B) Nao veem em quaisquer pessoas o menor mal-estar
ou conflitos em estarem sos.

(C) Nao vemos em qualquer pessoas 0os menores males-
estares ou conflitos em estarmos so6.

(D) Nao veem em quaisquer pessoas 0s menores males-
estares ou conflitos em estar sos.

(E) Nao vemos em quaisquer pessoas 0s menores mal-
estares ou conflitos em estarem sos.
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LINGUA INGLESA I

Fossil Fuels

The twentieth century has been called the
hydrocarbon century due to the abundance of fossil fuels,
and their contribution to human development. Fossil fuels
were formed over millions of years by the decomposing

5 remains of plants and animals under immense heat and
pressure. This process resulted in energy laden fuels
coal, petroleum, and natural gas, which together have
generated most of the energy consumed globally for over
a century, paving the way for continued advancement

10 and new inventions.

Fossil fuels are currently the most economically
available source of power for both personal and
commercial uses. Petroleum fuels our cars and thirst for
plastics, while natural gas and coal heat and electrify

15 our homes. Mass transportation is also largely propelled
by fossil fuels. In 2005, more than 3/4 of total world energy
consumption was through the use of fossil fuels.
Petroleum led with over 43.4 percent of the world’s total
energy consumption, followed by natural gas (15.6

20 percent) and coal (8.3 percent). North America is the
largest consumer of fossil fuels, utilizing nearly 25 percent
of the world’s resources.

Long thought to be inexhaustible, fossil fuels have
been used extensively since the Industrial Revolution.

25 However, many believe that the world is using fossil fuels
at an unsustainable rate. Some experts believe that the
world has already reached its peak for oil extraction and
production, and that it is only a matter of time before
natural gas and coal follow suit. These near-term

30 concerns about oil supply have led to increasing focus
on, and exploration of, alternative sources of petroleum,
such as in tar sands and oil shale.

To release their stored energy, fossil fuels must
be burned. It is during this combustion process that a

35 variety of emissions and particulates, including ash, are
released into the atmosphere. Primary releases are
sulfur, nitrogen, and carbon, which can be harmful to the
environment. They can combine with water vapor in the
air to form acidic compounds that create acid rain, and

40 burning fossil fuels releases carbon dioxide, a
greenhouse gas that scientists believe is key factor in
global climate change.

There are also environmental risks associated with
extracting, transporting, and utilizing fossil fuels. Mining

45 for coal and drilling for oil are especially hazardous
because the digging of massive mines and wells can
change the surrounding landscapes and bring massive
amounts of salt water to the surface which can damage
nearby ecosystems without proper treatment and

50 sequestration. Natural gas extraction is somewhat safer,
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but can also be hazardous. While there are regulations

in place that attempts to minimize the risks, it is

impossible to eliminate them completely. However,

regulation is not sufficient; there must be continued

55 research in developing new technologies for both fossil

fuel and renewable energy, in addition to increasing
conservation measures.

Environmental Literacy Council

http://www.enviroliteracy.org/subcategory.php/21.html, access on
March 14", 2010.

1

The text “Fossil fuels” can be classified as a

(A) recommendation for future use and transport of fossil
fuels.

(B) manual for the recycling of fossil fuels consumed in
industries.

(C) panoramic account of the past, present and future of
fossil fuels in society.

(D) historical perspective of world energetic resources
before the Industrial Revolution.

(E) newspaper article on recent discoveries in oil drilling
and their economic potential.

12

In “The twentieth century has been called the hydrocarbon
century due to the abundance of fossil fuels, and their
contribution to human development.” (lines 1-3), ‘due to’
can be substituted by
(A) such as

(C) in spite of

(E) because of

(B) besides
(D) instead of

13

“This process...” (line 6) refers to the

(A) decrease of the energy produced by fossil fuels.

(B) discovery of natural resources millions of year ago.

(C) artificial decomposition of plants, animals and natural
gas.

(D) disintegration of plants and animals under extremely
cold conditions.

(E) deterioration of the remains of living beings caused by
heat and pressure.

14

Paragraph 3 (lines 23-32) introduces the idea that

(A) oil reached the maximum volume of sales last century.

(B) alternative sources of fuel are being employed at their
peak capacity.

(C) the world consumption of fossil fuels has been growing
uncontrollably.

(D) natural gas and coal are not suitable as replacements
of oil in industrial settings.

(E) fossil fuels emerged as the major energy source long
before the Industrial Revolution.
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Concerning the figures relative to the year 2005, as

mentioned in paragraph 2 (lines 11-22)

(A) “more than 3/4...” (lines 16) refers to the quantity of
fossil fuels reserves consumed along the year.

(B) “...over 43.4 percent...” (line 18) refers to the share that
oil represents in the overall quantity of energy consumed
globally.

(C) “15.6 percent” (lines 19-20) refers to the amount of
natural gas resources annually consumed in North
America.

(D) “8.3 percent” (line 20) refers to the share of coal used
only for heating American homes.

(E) “...nearly 25 percent...” (line 21) indicates the percentage
of fossil fuels saved in North America.

16

According to paragraph 4 (lines 33-42), all the elements
below result from the burning of fossil fuels, EXCEPT

(A) acid rain

(B) water vapor

(C) ash emissions

(D) greenhouse gas

(E) sulfur, nitrogen and carbon releases

17
Based on the meanings in the text, the option in which the
two words are synonymous is

(A) “...largely...” (line 15) — locally

(B) “...inexhaustible,...” (line 23) — finite
(C) “...harmful...” (line 37) — beneficial

(D) “...hazardous...” (line 45) — dangerous
(E) “...minimize...” (line 52) — increase

18

Among the solutions to minimize the risks associated with

the use of fossil fuels, the author suggests the

(A) expansion of secure activities, such as mining for coal
and drilling for oil.

(B) substitution of fossil fuels for natural gas, because this
is a harmless source of energy.

(C) development of new technologies in producing energy
from fossil fuels and natural resources.

(D) adoption of proper treatment techniques in all salt water
reservoirs and the surrounding ecosystem.

(E) elimination of the existing regulations and the charge
of fines for those who do not adopt conservation
measures.

PROFISSIONAL JUNIOR
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In “To release their stored energy, fossil fuels must be
burned.” (lines 33-34) the expression in boldtype can be
replaced by
(A) have to be.
(C) would be.
(E) shall be.

(B) have been.
(D) might be.

20

In terms of the organization of ideas in the text,

(A) paragraph 1 introduces the main problems related to
the consumption of fossil fuels nowadays.

(B) paragraph 2 emphasizes the minor role fossil fuels have
been playing in the modern world.

(C) paragraph 3 informs that fossil fuels will never be
replaced by other less polluting fuels.

(D) paragraph 4 explains how fossil fuels impact the
environment and contribute to climate change.

(E) paragraph 5 brings an extensive list of ecological
dangers and industrial disasters resulting from the
consumption of fossil fuel.

INFORMATICA IV

21

E possivel especificar configuragdes para diversos recur-

sos do Microsoft Word 2003, selecionando-se o comando

Opgbes no menu Ferramentas. Na guia Geral deste co-

mando, localiza-se o item Repaginagéo em segundo plano

que, quando é selecionado, faz com que os documentos

sejam repaginados automaticamente a medida que sao

digitados. Porém, quando se usa 0 modo de exibi¢gao Layout

de impressao, esse item fica indisponivel para selegéo,

porque a repaginagao em segundo plano

(A) néo funciona nesse modo de exibigc&o e seria incorreto
disponibiliza-lo.

(B) existe apenas para visualizagao das paginas de docu-
mentos na tela do computador.

(C) esta atrelada a vinculos entre documentos no modo de
exibicao Estrutura de topicos.

(D) funciona automaticamente nesse modo de exibigéo e
nao é possivel desativa-la.

(E) é um recurso especifico de documentos de versbes do
Word anteriores a versao 2003, nas quais ndo existe
esse modo de exibigao.

22

Durante a navegagdo em uma pagina da Web, ao passar o
ponteiro do mouse sobre uma imagem, o usuario verificou
que ele assumiu o formato de uma pequena mao. Esse
formato indica que aquela imagem & um

(A) Flash. (B) Link.

(C) Post. (D) Root.

(E) Spyware.

>
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Durante a digitagdo de dados em uma planilha do Microsoft

Excel 2003, o funcionario de uma determinada empresa

sentiu a necessidade de incluir algumas informagodes con-

tidas em uma apresentagéao do Microsoft PowerPoint 2003

e resolveu abrir o arquivo referente a apresentacéo,

acionando o comando Abrir no menu Arquivo do Excel.

Apés a execugdo desse procedimento, o programa Excel

(A) abriu a apresentagdo em uma janela a parte para
facilitar sua visualizacao.

(B) distribuiu as informagdes da apresentacédo pelas
células vagas da planilha.

(C) fechou a planilha e executou o programa PowerPoint
para exibir a apresentagéo.

(D) retornou uma mensagem de alerta, informando que,
ao abrir a apresentacgéo, alguns dados seriam perdidos.

(E) retornou uma mensagem de alerta, informando que o
formato de arquivo ndo é valido.

24

A World Wide Web é um conjunto de milhées de paginas
de informacao distribuidas pela rede mundial de compu-
tadores. Para o acesso ao conteudo dessas paginas, €
preciso ter instalado no computador um software denomi-
nado browser, que encontra a pagina desejada por meio
da introducdo de um (a)

(A) arquivo.
(B) comando.
(C) endereco.
(D) mensagem.
(E) janela.

25

Desde o surgimento das primeiras redes de computadores

e, principalmente, apds a difusdo do uso da Internet para o

desenvolvimento dos negdcios corporativos, a seguranca

da informacgao tornou-se uma preocupacao constante dos

gestores de tecnologia da informacao. Dentre as diversas

politicas de seguranga implementadas, a manutengéo de

softwares antivirus atualizados € de grande importancia,

porque

(A) permite o acesso as informacdes necessarias, mas evi-
ta instalagbes mal-intencionadas.

(B) mapeia todo o trafego de rede, permitindo o
gerenciamento dos acessos e conteudos.

(C) fiscaliza o trafego dos usuarios na rede, permitindo
sangdes administrativas.

(D) coordena o envio e recebimento de mensagens,
otimizando os recursos de hardware.

(E) monitora o conteudo das informagdes, bloqueando o
uso improprio de dados confidenciais.
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Fazer marketing significa satisfazer as necessidades e os
desejos dos clientes, fornecendo valor mediante lucro. No
processo de definigdo desse valor, as empresas desenvol-
vem atividades tais como

(A) desenvolvimento de novos produtos.

B) geréncia de propaganda.

C) gestao dos canais de distribui¢ao.

D) pesquisa de mercado.

E) selecao de fornecedores.

o~~~ o~

27

Em entrevista para uma revista de negdcios, o diretor de

uma grande empresa afirmou que as vendas sdo a ponta

do iceberg do marketing. Ele continuou explicando que o

objetivo do marketing é

(A) conhecer o cliente tdo bem a ponto de o esfor¢o de
venda se tornar supérfluo.

(B) criar pecas de divulgagéo a fim de comunicar um valor
superior para 0os consumidores.

(C) fornecer um padréo de vida mais alto para os clientes
e a sociedade como um todo.

(D) promover a livre troca de produtos e servigos de quali-
dade com os clientes.

(E) selecionar mercados-alvo e vender em maior quanti-
dade do que os concorrentes.

28

Uma consultoria de marketing é contratada para elaborar
um relatério de analise do mercado e do consumidor nos
dias de hoje e, ao final do trabalho, destaca os seguintes
fatores:

I — os entraves burocraticos e os problemas na
tecnologia de comunicagéo dificultaram as empre-
sas fazer negdcios em outros paises e, aos consu-
midores, comprar produtos estrangeiros.

Il — muitos paises regulamentaram alguns setores e ta-
xaram determinadas atividades para aumentar a
concorréncia e as oportunidades de crescimento,
oferecendo mais alternativas para os consumidores.

Il — clientes esperam mais qualidade e servigos, tém
cada vez menos tempo para gastar, querem mais
conveniéncia, percebem menos diferengas reais
entre os produtos e mostram menos fidelidade a
marca.

O departamento de marketing da empresa contratante deve
levar em consideragéo o(s) fator(es)

(A) I, apenas. (B) Ill, apenas.
(C) I ell, apenas. (D) Il e lll, apenas.
(E) I, e 1l
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O cenario de atuagao mercadolégica conduz as empresas

a adocgéao de novas crengas e praticas de marketing. Nes-

se contexto, € INCORRETO afirmar que a diregdo de uma

empresa deveria

(A) buscar inovagdes constantes em sintonia com as ne-
cessidades dos clientes.

(B) concentrar as atividades de marketing em um departa-
mento especializado.

(C) desenvolver parcerias com fornecedores de matéria-
prima e servigos.

(D) empreender esforgos para atender mercados-alvo bem
definidos.

(E) equilibrar o lucro proporcionado aos acionistas com
todos os interessados.

30

Uma companhia petrolifera define sua atividade sob a 6ti-
ca do mercado estratégico. A partir dessa 6tica, seus funci-
onarios devem saber que o negécio da empresa é

(A) abastecer automoveis. (B) explorar petrdleo.

(C) fornecer energia. (D) produzir combustiveis.
(E) vender gasolina.

31

Um fabricante de automdéveis movidos a alcool e gasolina
(modelo flex) realiza um levantamento de mercado com
vistas a realizagado do planejamento estratégico. Uma opor-
tunidade detectada é a

(A) ampliagdo do numero de concessionarias.

(B) demanda crescente por energias alternativas.

(C) forca de trabalho capaz e dedicada.

(D) vigilancia da sociedade com relagao as empresas.
(E) reducao do IPVA para carros desse modelo.

32

O composto de marketing representa, entre outros instru-
mentos da administracdo, as ferramentas disponiveis para
influenciar os consumidores. Sob a 6tica dos clientes, uma
rede de distribuidores de combustiveis deve administrar os
elementos ligados ao fator praga para lhes proporcionar
(A) mais conveniéncia.

(B) maior quantidade de produtos.

(C) ampla garantia de qualidade.

(D) melhor exposicao da marca.

(E) prazo de pagamento estendido.

~— — — —
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Ao utilizar os indices de densidade demografica (medida
expressa pela relagéo entre a populagéo e a superficie do
territério) para estudos de viabilidade de novos postos de
servicos, uma distribuidora de combustiveis esta fundamen-
tando essa analise em uma segmentacao

(A) com base em necessidades.

(B) comportamental.

(C) demografica.

(D) geogréfica.

(E) psicografica.

~ —
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Localizada no nordeste do pais, a rede Mdbile cobra, em
média, 5 centavos a mais do que a concorréncia por litro
de gasolina. Ela conduziu uma pesquisa para avaliar os
diferentes beneficios esperados pelos clientes ao pararem
0 carro em um posto para abastecer. Esse levantamento
identificouos seguintes segmentos de motoristas, confor-
me os beneficios esperados:

1.estrelas: produtos premium e servico de qualidade (16%);

2.jovens: abastecimento rapido, servigo rapido e comida
rapida (27%);

3.fiéis: produtos com marca e servigo confiavel (16%);

4.caseiros: conforto (21%);

5.econbmicos: prego baixo (20%).

Adecisao estratégica mais acertada, de acordo com a pes-

quisa, é

(A) ampliar a area de atuagao também para o sudeste do
pais.

(B) concentrar o foco da atuagao no publico mais sensivel
a prego.

(C) langar um programa de autoatendimento para os mo-
toristas.

(D) reduzir urgentemente o preco da gasolina para o mes-
mo nivel da concorréncia.

(E) investir em instalagdes limpas e confortaveis e na for-
macao de pessoal mais atencioso.

35

Trés especialistas, em um debate sobre estratégias em-
presariais, tecem os seguintes comentarios a respeito do
marketing de relacionamento:

Pedro — As organizagdes podem executar a gestdo do
relacionamento com o cliente, pois se tornou vi-
avel, hoje em dia, a estratégia de lidar com cada
um deles mediante avangos na customizacao
em massa, nos computadores e na Internet.

Alice — Embora tenha como um de seus objetivos a
construgéo de relacionamentos sélidos com os
clientes, o marketing de relacionamento nao
constréi ligagbes econdmicas e técnicas entre
as partes interessadas no negécio.

Anténio — A pratica do marketing um para um (one to one)
nao é para qualquer empresa, ja que o investi-
mento em coleta de informagdes em hardware
e em software pode superar os beneficios da
implantacao desse processo.

E(S&o) correta(s) a(s) afirmagao(des) de
(A) Pedro, apenas.

(B) Alice, apenas.

(C) Pedro e Antbnio, apenas.

(D) Alice e Antonio, apenas.

(E) Pedro, Alice e Antbnio.

~— — — ~—
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Os itens funcionais também séo fatores determinantes na

conquista e manutengédo de clientes em um posto de

gasolina. Para tanto, a geréncia deve dedicar especial

atencao a

(A) confianga e a credibilidade da marca.

(B) cortesia dos atendentes na loja de conveniéncia.

(C) disposigéo em ajudar os motoristas.

(D) empatia dos gerentes ao lidar com os clientes.

(E) manutengao das instalagdes e dos equipamentos.

37

A Supervisora de vendas de uma nova linha de 6leos lubri-

ficantes identifica um comportamento antiético de um de

seus vendedores, o qual

(A) divulga amplamente os beneficios do produto e tem
ciéncia de suas limitacoes.

(B) oferece descontos maiores do que boa parte da con-
corréncia direta.

(C) prefere ndo comentar com os clientes a respeito dos
produtos da concorréncia.

(D) promete um desempenho maior do que realmente o
produto proporciona.

(E) utiliza os mesmos argumentos de vendas veiculados
pela propaganda da empresa.

38

O treinamento para reciclagem da equipe de vendas preci-

sa levar em conta algumas premissas, com EXCEGAO de

que todo vendedor deve

(A) aprender a administrar seu tempo e cumprir roteiros
de visitas.

(B) conhecer os produtos sob a 6tica das necessidades
da empresa.

(C) entender os procedimentos de campo e suas respon-
sabilidades gerais.

(D) ser informado sobre a firma e seus produtos e identifi-
car-se com eles.

(E) praticar a realizagdo de apresentacdes de vendas efi-
cientes.

39

O gerente de vendas de uma empresa automotiva identifi-

ca um comportamento EQUIVOCADO de sua equipe, na

medida em que seus vendedores estao

(A) assumindo uma postura muito mais voltada para o
marketing do que para vendas.

(B) gastando parte das visitas para colher informacdes
sobre os clientes e os concorrentes.

(C) observando a linguagem nao verbal dos clientes para
descobrir razdes de compras.

(D) privilegiando a maximizag&o do volume de vendas em
lugar da lucratividade.

(E) ressaltando os beneficios dos produtos em detrimento
de seus atributos.
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O processo de negociagédo pode ser abordado com rela-
¢ao aos aspectos correspondentes a sigla AIDA, na colu-
na da esquerda, que se relacionam a alguns momentos da
venda, apresentados na coluna da direita.

A - Atencéo 1 - Preparacéo das visitas

| - Interesse 2 — Pesquisa de satisfagdo

D - Desejo 3 — Abertura da venda

A - Acdo 4 — Apresentacéo das caracteristicas

5 — Demonstragdo dos beneficios
6 — Fechamento da venda
7 — Despedida dos clientes

A associacao correta entre as letras da sigla e as respecti-
vas atividades de vendas é
AA-1,1-3,D-5,A-6

(B)A-1,1-2,D-5,A-7
(C)A-2,1-3,D-4,A-5
(D)A-2,1-4,D-6,A-7
(EYA-3,1-4,D-5,A-6
41

As empresas que assumem uma visao de negdcio de cur-

to prazo, direcionada para produgéo e vendas, estéo sujei-

tas a maior risco, pois NAO conseguem

(A) aumentar o market share e a receita bruta e melhorar
seus processos internos.

(B) obter midia espontanea com destaque na imprensa
e divulgar suas ofertas.

(C) criar produtos atraentes e baratos e despertar a atengéo
dos seus mercados.

(D) desenvolver trocas com clientes e fornecedores e
entregar produtos com rapidez.

(E) monitorar seus clientes e concorrentes e aperfeicoar
sempre suas ofertas de valor.

42

O relatdrio de visitas dos vendedores é de suma importan-

cia para as organizagdes, pois permite um(a)

(A) acompanhamento permanente da situacao de mercado.

(B) direcionamento estratégico da linha de comunicagéo.

(C) controle das despesas de visitas efetuadas pela
equipe.

(D) cobranga mais eficaz dos clientes em atraso.

(E) vigilancia sobre a supervisdo e cada membro da
equipe.

43

Com base em um sistema de avaliagdo de desempenho, o
gerente de recursos humanos conclui que um experiente
vendedor se encontra no estagio da maturidade em sua
carreira, apresentando queda em sua produtividade. Ele
podera entrar rapidamente em declinio se a empresa nao
possuir um(a)

(A) programa de avaliagao organizacional.

(B) método de pesquisa de clima organizacional.

(C) plano de carreira para a equipe.

(D) planejamento da comunicacao interna.

(E) escala de motivagéo dos vendedores.
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Uma companhia de petréleo adota o método da porcenta-

gem das vendas para estabelecer o orgamento total de sua

comunicagdo de marketing. Assim, define a dotacao de

verbas a partir de uma fragcao de centavo para cada litro de

gasolina vendido. Uma vantagem desse método é

(A) encarar as vendas como determinantes da promog¢éo
e nao como resultado desta.

(B) encorajar a utilizagéo de iniciativas mais ousadas como
promogoes fora de época.

(C) estabelecer a aplicagdo das verbas com base em no-
vas oportunidades de mercado.

(D) estimular a gestédo com base na relagao entre o custo
da promogéao e os resultados.

(E) priorizar orgamentos com base na disponibilidade de
capital existente.

45

Uma empresa que pretende reduzir os niveis percentuais
de perda de clientes deve implantar um sistema para

(A) alertar quando houver queda nos pedidos.

(B) avaliar adequadamente a concorréncia.

(C) levantar e medir seus indices de perda.

(D) melhorar o nivel de formacéo tecnoldgica.

(E) receber feedback constante dos clientes.

46
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Uma viga engastada-livre é solicitada por uma forca F em
sua extremidade, conforme mostrado na figura. Considere
uma secgao interna da viga onde podem ser identificados
dois pontos, R e S. O plano xz é o plano neutro da viga.
Em relagdo ao estado de tensbes atuantes nesses pontos
tem-se que no ponto
(A) R a tens&o normal o, € maxima e a tensao cisalhante
T énula.
Xy
(B) S a tensao cisalhante Ty é nula e T € maxima.
(C) S a tensao cisalhante Ty € maxima e a tensdo normal
o, énula.
(D) R a tensé@o normal ¢ _e a tensdo cisalhante Ty sao
maximas.
(E) S a tenséo cisalhante T € maxima e a tensédo ¢ _ €
nula.
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Plataforma

O mecanismo de movimentagdo de uma plataforma de
carga € acionado por um atuador hidraulico, conforme
esquematizado na figura acima. Considerando-se a fase
indicada, em que o mecanismo ndo esta em movimento e
suporta uma forga F na extremidade D da plataforma, a
forga resultante suportada pelo mancal A é

(A) vertical com sentido oposto a F.

(B) horizontal com sentido de A para B.

(C) horizontal com sentido de B para A.

(D) paralela a AD com sentido de A para D.

(E) paralela a AD com sentido de D para A.

Considere o contexto abaixo para responder as
questoes de n> 48 e 49.

A 3 B
(o 0)

90° 90°

©g
N

L
No mecanismo de quatro barras da figura, a barra O A
€ acionada por um motor acoplado ao mancal O, a uma
velocidade angular constante o ,. Considere a fase indicada

na figura e que os comprimentos das barras paralelas
sejam tais que O,B =2 O A.

48
A relagao o,/o,, entre as velocidades angulares das
barras 4 e 2, nessa fase, vale

(A) 0,25 (B)0,5
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Nessas condigbes, as aceleragdes angulares o, ea, das
barras 3 e 4 sao tais que

) o, =0 e a, acelera a barra 4.

(A

(B) a Z acelera abarra3ea, =0.

(C) a, desaceleraabarra3 e o, = 0.

(D) a, desacelera a barra 3 e a,, acelera a barra 4.
(E) o, aceleraabarra3 e o, desacelera a barra 4.

50

No ensaio de tragdo de uma pecga prismatica fabricada de
material elastico linear, o estado tridimensional de defor-
magdes em um ponto do material é tal que as deforma-
¢oes principais séo

(A) todas positivas.

B) todas negativas.

C) duas negativas e uma nula.

D) duas positivas e uma negativa.

E) uma positiva e duas negativas.

o~ o~~~

Considere o contexto abaixo para responder as ques-
toes de n°= 51 e 52.

Uma placa de sinalizagao de peso P é fixada a uma co-
luna de secdo transversal retangular através de dois
parafusos, A e B, conforme ilustrado na figura. Considere
a placa como um corpo rigido e a coluna como uma viga

B'R

51

O trecho BC da coluna esta sujeito a solicitagao por
(A) flexdo pura, apenas.

(B) flexdo simples, apenas.

(C) flexdo simples combinada com carga axial.

(D) flexdo pura combinada com carga axial.

(E) carga axial, apenas.
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52
O diagrama que melhor representa a distribuicao das ten-
sbes normais atuantes na secdo transversal a-b da viga é
a b
(A)
logl > loyl
(B) a b
logl < loyl
a b
(€)
logl = loyl
a b
(D)
lo,l = loyl
a b
(E)
logl < loyl
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W

+ —
(i

E (constante)

Considere que o circuito constituido de dois resistores
(R, e R,), mostrado na figura acima, seja alimentado
por uma fonte de tensdo constante, E. Nessa situagao,
qualquer alteragao na tensao de entrada da fonte € senti-
da, imediatamente, pelos resistores R, e R,,. Se o resistor
R, for substituido por um capacitor inicialmente
desenergizado, as tensdes entre os terminais do resistor
R, e do capacitor tender&o, de forma assintdtica, respecti-
vamente, aos valores

(A) zeroe E.

(B) zero e zero.

(C) E e zero.

(D)EeE.

(E) E/2 e E/2.

54

A Constituicdo Federal de 1988 estabelece, em alguns
de seus artigos, a reparticdo de competéncia legislativa
referente a administragdo, exploragédo e controle do meio
ambiente. Analise as afirmativas abaixo sobre legislacao
ambiental.

I - Compete a Unido, aos estados e aos municipios
legislar sobre jazidas, minas, outros recursos mine-
rais e metalurgia.

I - Compete a Unido, aos estados e ao Distrito Federal
legislar concorrentemente sobre florestas, caca, pes-
ca, fauna, conservacao da natureza, defesa do solo
e dos recursos naturais, prote¢cdo do meio ambiente
e controle da poluig¢ao.

[l - Compete privativamente aos estados legislar sobre
aguas, energia, informatica, telecomunicacotes e
radiodifusdo.

Esta(do) correta(s) a(s) APENAS a(s) afirmativa(s):
(A) 1.

(B) 1.

(C)lell

(D) l e lll.

(E) Il e .
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Em suas atividades diarias, os engenheiros se deparam

com a necessidade de desenvolver e registrar solugdes

por meio de procedimentos digitais. Atividades como con-

feccao de relatérios, edicao de tabelas e graficos e elabo-

ragéo de programas técnico-cientificos tém seu melhor de-

senvolvimento, respectivamente, através de

(A) linguagem de programacao, manipulagéo de dados e
programas especificos fechados.

(B) manipulagéo de dados, linguagem de programagéao e
programas especificos fechados.

(C) manipulagéo de dados, editores de texto e linguagem
de programacgéo.

(D) editores de texto, linguagem de programagao e mani-
pulagéo de dados.

(E) editores de texto, manipulagdo de dados e linguagem
de programacgéo.

56

Para garantir a implantacdo de um empreendimento de
qualidade com o menor custo e 0 menor prazo € impres-
cindivel que sua administracdo contemple trés fases
principais: planejamento, programagéo e controle. A esse
respeito, analise as afirmativas abaixo.

| - O planejamento consiste no estudo do empreendi-
mento como um todo, levando em conta Diretrizes
Basicas preestabelecidas, a solugdo de problemas
econdmicos com a obtengado de financiamentos, o
atendimento aos problemas legais, sociais, de
logistica, etc., com o estabelecimento de datas-
marco para os eventos principais, € a elaboragéo da
respectiva Rede de Precedéncias.

I - A programacgao consiste no detalhamento das ativi-
dades que constam da Rede de Precedéncias,
levando em conta os recursos disponiveis e o0s
métodos de execugdo, permite que se determine a
relagéo entre uma atividade planejada e uma ativi-
dade realizada, sempre com base na qualidade, nos
custos e nos prazos.

[l - O controle abrange o acompanhamento de todas
as atividades relacionadas com qualidade, custos
e prazos referentes a elaboragéo de projetos, a
execucao das obras e ao fornecimento de materiais.

Esta(do) correta(s) APENAS a(s) afirmagao(des)
(A) 1.

(B) 1.

(C)lell

(D) l e lll.

(E) Il e .
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O principio da isonomia dentro de um processo licitatério

tem como objetivo

(A) vincular os licitantes as regras estabelecidas em leis,
regulamentos e normas em vigor.

(B) dar igual tratamento a todos os interessados em
participar de uma licitagao.

(C) dar tratamento desigual aos desiguais para garantir as
mesmas oportunidades.

(D) obrigar o administrador a observar os critérios
definidos no ato convocatério para o julgamento das
propostas referidas a licitagéo.

(E) garantir que nada podera ser criado ou feito sem que
haja previsdo no ato convocatorio.

58

Em relagdo a uma Liga Hipoeutetoide de Ferro-Carbono
com 0,5% (peso) de carbono, considere as afirmativas a
sequir.

| - a microestrutura do material, abaixo de 727 °C
apresenta trés fases: Perlita, Cementita e Ferrita.

Il - aestrutura apresenta, entre 1000 °C e 1200 °C, duas
fases: a Austenita e a Ferrita.

Il - ometal apresenta uma fase Unica a uma temperatura
acima de 1600 °C .

Esta(ao) correta(s) APENAS a(s) afirmativa(s)

(A) 1. (B) IL.
(C) NI (D) lell.
(E) Il elll.

59

A maioria dos ferros fundidos utilizados na industria
apresenta, na composi¢cao quimica, teor de carbono entre
3 e 5%, além de outros elementos de liga. A denominagao
recebida se deve ao fato de fundir a temperaturas mais
baixas que os agos, além de compor pecgas de estrutura
fragil, adequadas a serem fabricadas a partir do processo
de fundicdo. Dentre esses materiais, esta o Ferro Fundido

Branco, que se caracteriza por apresentar

(A) grafita em forma de flocos envolvidos por uma matriz
de ferrita ou de perlita, em razao dos quais possui uma
estrutura esbranquigada.

(B) grafita em forma de nddulos envolvidos por uma matriz
de austenita e estrutura esbranquicada pela presenca
do silicio, responsavel pela denominagéo.

(C) ductilidade proveniente da formagao da grafita em
formato esférico e denominagao branco em virtude das
propriedades intermediarias em relagéo ao ferro fundido
cinzento e o vermicular.

(D) teor de silicio entre 1,7 e 3% e uma consequente redu-
¢ao na resisténcia a fratura e na resisténcia a fadiga
do material.

(E) baixo teor de silicio e, para taxas de resfriamento rapi-
das, a maior parte do carbono se apresenta na forma
de cementita, ao invés de grafita.
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A utilizagao de pastilhas intercambiaveis de metal duro para
usinagem tem reduzido custos da industria, pois preserva
o corpo da ferramenta, substituindo apenas a pastilha, seja
em troca de pastilhas diferentes, ao usinar diferentes
materiais ou ao apresentar desgaste elevado. As pastilhas
sao divididas comercialmente em diferentes classes para
usinar diferentes materiais. As caracteristicas do material
a seguir relacionam-se a trés diferentes classes de pastilhas.

I - Nesta classe, a pastilha é composta de carbonetos
de tungsténio aglomerados pelo cobalto, indicada
para usinagem de materiais frageis que formam
cavacos curtos, como ferros fundidos e latdes.

I - Com elevado teor de TiC e TaC, esta classe
apresenta alta dureza a quente e resisténcia ao
desgaste, e é indicada para a usinagem de agos e
materiais ducteis em geral.

Il - Esta classe tem propriedades intermediarias entre
as classes | e Il e é destinada a ferramentas com
aplicagbes multiplas.

A relagao correta entre material e classe da pastilha é:
(A) I: Classe P; II: Classe M; IlI: Classe K
B) I: Classe K; II: Classe P; Ill: Classe M
C) I: Classe P; II: Classe K; llI: Classe M
D) I: Classe K; II: Classe M; IlI: Classe P
E) I: Classe M; II: Classe P; Ill: Classe K

P
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Os processos de conformacado tém a caracteristica de

transformar a geometria da peca e, em muitos casos, alte-

rar as propriedades mecanicas do material. O aparecimento
da anisotropia na ductilidade e tenacidade associa-se

(A) ao alongamento das inclusdes no sentido da defor-
macédo, que influenciam o processo de fratura e
consequentemente as propriedades do material.

(B) ao alongamento das inclusdes no sentido da deforma-
¢ao a quente, sendo que, quando se realiza a confor-
macao a frio, as inclusbes desaparecem e néao influen-
ciam a anisotropia do material.

(C) ao alongamento das inclusdes no sentido da deforma-
¢ao a frio, sendo que, quando se realiza a conforma-
¢ao a quente, as inclusdes desaparecem e nao influen-
ciam a anisotropia do material.

(D) a segregacado dos elementos de liga que surgem
durante o processo de conformacgao a frio.

(E) a alteragéo das propriedades das inclusdes durante o
processo de conformagéo pela agdo da difusdo entre
as regides da pega.
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A figura a seguir ilustra o escoamento de um gas em regi-
me permanente através de um trecho de uma tubulagéo.

2
A, =15 cm?
A, =30 cm? 2 5
=5 kg/m3 po = 16 kg/m
V=40 m/s Vp=7?

Considerando-se os dados apresentados referentes a se-
¢éo 1 e a segdo 2, tém-se para a velocidade V,,, em m/s,
(A) 20

(B) 25

(C)30

(D) 35

(E) 40
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Um engenheiro deseja calcular os coeficientes de pelicula
interno e externo a parede de um laboratério situado na
Franga. Para isso, ele realiza algumas medidas, obtendo
14 °C para a temperatura da face interna da parede e -6 °C
para a temperatura da face externa da parede. Nesse
mesmo dia, ele verifica também as temperaturas interna e
externa ao recinto, desenhando o esbog¢o a seguir.

/_/——\
ambiente externo k=1,20 ambiente interno
T =-9,0°C Wi(m. °C) T.=24°C
32 cm

Ap0ds realizar os calculos, considerando a condutividade

térmica apresentada para o material da parede, o enge-

nheiro obtera para os coeficientes de pelicula interno e

externo, respectivamente, em W/(m?.°C),

(A) 75 e 25

(B)15 e 35

(C) 22 5 e 42
)5 e 25

(E) 75 e 55

PROFISSIONAL JUNIOR
ENFASE EM VENDAS A GRANDES CONSUMIDORES

)

64
A equacgéo da condugédo de calor em coordenadas cilindri-
cas, unidimensional, em regime transiente é dada por

lﬁ(rkaT g— I (g
ol ar P at

onde r é a variavel radial, T a temperatura, k a condutividade
térmica do material, g a taxa de geragdo de energia por
unidade de volume, p a massa especifica do material, Cp 0
calor especifico do material e t o tempo.

Aforma mais simplificada da equagéo anterior para o caso
especifico de condugéo de calor em estado estacionario
sem geragao de energia e K constante é

0 aT
(A) — =0
or 6r
o°T
B) k| — |=0
(B) [arz j
d’T
(C) k| — |=0
dr
5 18( aT) 1 (aTj
(D) ror\ or) pcplct
1d dT
(E) - =0
r dr dr
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Um escritério no inverno é aquecido com uma bomba de
calor. A temperatura do escritério deve ser mantida a
24 °C, enquanto o ambiente externo permanece a -8 °C.
A poténcia necessaria para acionar a bomba de calor é de
3 kW. Supondo-se que o ciclo da bomba de calor seja re-
versivel, a taxa de transferéncia de calor do escritério para
0 ambiente externo, em kW, é
(A) 55
(B) 9,0
(C) 27,0

(D) 48,0

)
)
)
(E) 66,0
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Uma bomba centrifuga é utilizada em um determinado

sistema, fornecendo a vazao correta, porém apresentando

uma altura de carga muito inferior a necessaria. Uma

possivel solugédo para tal problema é

(A) adicionar uma bomba semelhante em série, com a
saida alimentando diretamente o lado de aspiragéo da
outra bomba.

B) associar duas bombas semelhantes em paralelo.

C) aumentar a poténcia de eixo da bomba.

D) utilizar um fluido de maior viscosidade.

E) diminuir a poténcia fornecida ao fluido.

o~ o~ o~ o~
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Considere as afirmativas a seguir.

I - No conceito ABC de estoques, os itens s&o ordenados
de acordo com os seus valores relativos e classifi-
cados em trés grupos: no grupo correspondente a
Classe A, estao incluidos todos os itens de valor
elevado e, portanto, os que requerem controle rigoroso;
na Classe B, estao os itens de valor intermediario
e que requerem um controle menos rigoroso e
na Classe C, os de menor valor relativo e que
necessitam de um controle apenas rotineiro.

Il - Arotatividade ou giro do estoque é a relagéo entre o
consumo anual e a quantidade minima de mercadoria
ou matéria-prima que a empresa deve manter em
estoque.

Il - Existem certas caracteristicas comuns a todos os
problemas de controle de estoque, ndo importando
se sdo matérias-primas, material em processo ou
produto acabado, a saber: custos associados ao
estoque, fungao de controle de estoque, objetivo do
controle de estoque, politica de estoque e principios
basicos para controle de estoque.

IV - OJIT (Just in Time) € um sistema de produgao com
base em uma metodologia racional com a finalidade
de eliminar todas as formas de desperdicio na
industria, visando ao aumento da competitividade,
sendo que tais desperdicios, geralmente camufla-
dos, aparecem sob a forma de perdas sutis, como
altos estoques, baixa qualidade, tempo de fabrica-
¢ao demorado, excesso de movimentagéo, além
de outros.

Estdo corretas SOMENTE as afirmativas

(A)lell B) lll e IV.
©)1, el D)1, e IV.
(E) I, Il e V.
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O monitoramento de vibragdo em maquinas rotativas, de
ruidos em rolamentos, de aumentos de temperatura em
alguns pontos de mancais e o uso de técnicas de ultrassom
sdo exemplos de manutencao

(A) preditiva.

(B) corretiva.

(C) preventiva.

(D) de ocasio.

(E) produtiva.

69

Quando ocorre a diminuig¢ao total ou parcial do desempe-
nho de uma pega ou equipamento, durante um periodo
de tempo, com relagéo a sua fungéo especifica, o referido
item deve sofrer manutengao ou ser substituido. Na area
da manutengédo, essa perda da capacidade é vista como
um(a)

(A) defeito.

B) reparo.

C) falha.

D) resultado de mao de obra sem supervisao adequada.
E) resultado do uso de sobressalentes de ma qualidade.

—~ o~ o~ o~
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O fluido ideal, ou seja, aquele que serve para todos os
tipos de sistemas hidraulicos, sob as mais diversas condi-
¢des de servigo, deve ser bom lubrificante. Tal fluido deve
reunir, entre outras, as seguintes caracteristicas:

(A) ter baixa demulsibilidade e ndo ser inflamavel.

(B) ter baixo ponto de fluidez e ser quimicamente estavel.
(C) ter baixo ponto de fulgor e nado ser toxico.

(D) ser compressivel e resistir ao cisalhamento.

(E) possuir baixo indice de viscosidade e n&o ser corrosivo.
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